
Zkoušková ṕısemka 6.9.2010 Jméno:

Praxe

1. V závislosti na parametru β ∈ R nalezněte množinu všech řešeńı v R4 následuj́ıćı soustavy

β · x − (β2 − 1) · y + 0 · z + u = β

[2 body]

2. Nechť je dána matice A =




1 −1 1 1
1 −1 0 −1
1 0 1 0
1 0 1 1


 .

• Najděte A−1 pomoćı Gaussovy eliminace.

• Najděte [A−1]31 pomoćı adjungované matice (uveďte obecně vzorce, které použ́ıváte).

[4 body]

BONUS za 1 bod: Spočtěte det(Aadj).

3. Nechť A =




2
√

2 0√
2 1 0
0 0 3


 . Je matice A

(a) normálńı,

(b) hermitovská,

(c) pozitivně definitńı?

Pokud jste nějakou vlastnost zaškrtli, napǐste, co z ńı vyplývá bez poč́ıtáńı pro spektrum
σ(A) a diagonalizovatelnost A.
Poté najděte vlastńı č́ısla matice A a k nim př́ıslušné vlastńı vektory.

[4 body]

4. Nechť P ⊂⊂ R4, kde R4 je eukleidovský (tedy se standardńım skalárńım součinem),

P = [




1
1
1
1


 ,




−1
−1
0
0


 ,




1
0
1

−1


 ,




0
0
1
1


]λ.

Najděte

(a) ortonormálńı bázi P ,

(b) OG pr̊umět vektoru ~a =
(

1
−1
1
0

)
do P , tedy ~aP ,

(c) vzdálenost ~a od P .

[6 bod̊u]

5. Nechť jsou dány lineárńı variety W1, W2 v eukleidovském prostoru R4:

W1 = [




1
1
1
1


 ,




2
2
2
2


 ,




1
0
1
0


]α, W2 ≡

x = 2 + t + s + r
y = 0 − t
z = 0 + t + s
u = 0 − t + s + r

.
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Určete, o jaké lineárńı variety se jedná. Najděte parametrické rovnice W1 a normálové rovnice
W2. Najděte jejich vzájemnou polohu a pr̊unik.
[4 body]

Teorie

1. • Definujte podobnost matic.
• Rozhodněte, která z následuj́ıćıch tvrzeńı jsou pravdivá. Svá rozhodnut́ı zd̊uvodněte.

(a) Každá čtvercová matice s komplexńımi prvky je podobná horńı trojúhelńıkové
matici.

(b) Každá čtvercová matice s komplexńımi prvky je podobná diagonálńı matici.
(c) Každá PD matice s komplexńımi prvky je podobná matici v horńım stupňovitém

tvaru.
• Co plat́ı pro charakteristické polynomy podobných matic? Tvrzeńı dokažte.

[3 body]

2. • Tvoř́ı množina řešeńı soustavy LAR lineárńı varietu? Pokud ano, co je jej́ım zaměřeńım
a co je jej́ım vektorem posunut́ı?

• Vyrobte soustavu LAR, jej́ımž řešeńım je lineárńı varieta W2 z př́ıkladu 5.
• Tvoř́ı množina řešeńı kvadratické rovnice x2 +y2 = 1 lineárńı varietu v R2? Vysvětlete.
• Tvoř́ı množina řešeńı kvadratické nerovnice x2+y2 < 1 lineárńı varietu v R2? Vysvětlete.
• Tvoř́ı množina řešeńı kvadratické rovnice x2+y2 = 1 konvexńı množinu v R2? Vysvětlete.

[3 body]

3. • Definujte pozitivně definitńı matici s prvky z C.
• Co plat́ı pro vlastńı č́ısla PD matice? Tvrzeńı dokažte.
• Co plat́ı pro determinant PD matice? Tvrzeńı dokažte.
• Z následuj́ıćıch tvrzeńı vyberte pravdivá. U nepravdivých uveďte protipř́ıklad. Nechť
A je čtvercová matice s komplexńımi prvky.
(a) A je PD ⇔ vlastńı č́ısla A jsou kladná.
(b) A je PD ⇔ A je hermitovská a vlastńı č́ısla A jsou ≥ 0.
(c) A je PD ⇔ A je hermitovská a všechny jej́ı hlavńı subdeterminanty jsou kladné.

[3 body]

Hodnoceńı

1. Kdo źıská 13 − 14 bod̊u (z 20 možných) z praktické části a z žádného př́ıkladu ani žádné
otázky nebude mı́t 0 bod̊u a źıská 6 bod̊u z teorie, má nárok na hodnoceńı dostatečně E.
V opačném př́ıpadě nedostatečně F.

2. Kdo źıská 15− 16 bod̊u z praktické části a z žádného př́ıkladu ani žádné otázky nebude mı́t
0 bod̊u a źıská 6 bod̊u z teorie, má nárok na hodnoceńı uspokojivě D.

3. Kdo źıská 17− 18 bod̊u z praktické části a z žádného př́ıkladu nebude mı́t 0 bod̊u a źıská 7
bod̊u z teorie, má nárok na hodnoceńı dobře C. Pokud chce źıskat hodnoceńı velmi dobře B,
muśı pokračovat ve zkoušeńı ústně.

4. Kdo źıská 19 − 20 bod̊u z praktické části a odpov́ı úplně správně na všechny teoretické
otázky, má nárok na hodnoceńı velmi dobře B. Pokud chce źıskat hodnoceńı výborně A,
muśı pokračovat ve zkoušeńı ústně.
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